
第四章結果與分析 

 

在上一章說明完資料、建立模型，並且說明電腦程式搜尋的過

程與方法後，依照程式搜尋，將可獲得一誤差最小的轉移矩陣模

型，而本章也將說明矩陣模型尋找的結果，並加以分析其所代表的

意涵；接著利用尋找出的轉移矩陣 P來進行市佔率的預測；另外也

對轉移矩陣進行敏感度分析。因此本章將分為三個章節，第一節為

尋找轉移矩陣模型，第二節為預測。第三節為敏感度分析。 

                 

第一節、轉移矩陣模型 

利用電腦程式搜尋出的轉移矩陣模型為： 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

0534.0088.0198.0180.0
014.0654.0031.0085.0217.0
016.0244.0479.0130.0130.0
016.0228.0129.0538.0089.0
012.0247.0070.0138.0533.0

P  

 

而矩陣中 的部分即第三章裡所定義的Ⅰ

區，也就是本研究中，所欲得到的轉移矩陣中最重要的部分，亦即

契約在各公司轉換的轉移機率矩陣。 

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

654.0031.0085.0217.0
244.0479.0130.0130.0
228.0129.0538.0089.0
247.0070.0138.0533.0
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以下則針對此轉移矩陣結果做說明，並加以分析其所代表的意

涵。

說明與分析： 

轉移矩陣為 = 

44434241

34333231

24232221

141312

PPPP
PPPP
PPPP
PP

＝  

11：代表的是在第 t期為國泰（1）保戶者，在第 t+1 期仍為國

12： 戶者，在第 t+1 期轉為南

13： 戶者，在第 t+1 期轉為新

14： 戶者，在第 t+1 期轉為其

其餘

 

一、 結果

P

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
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⎣

⎡ 11 PP

⎥
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⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

654.0031.0085.0217.0
244.0479.0130.0130.0
228.0129.0538.0089.0
247.0070.0138.0533.0

P

泰（1）保戶者的機率＝0.533 

代表的是在第 t期為國泰（1）保P

山（2）保戶者的機率＝0.138 

代表的是在第 t期為國泰（1）保P

光（3）保戶者的機率＝0.070 

代表的是在第 t期為國泰（1）保P

他（4）保戶者的機率＝0.247 

依此類推。 

 

以下將分別說明矩陣中各數值所代表的意義，分別從對角線與

非對角線兩部分來說明之 
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對角線： 

我們先注意對角線的部分 （0.533）、 （0.538）、

（0.

首先， 11P 22P 33P

479）、 44P （0.654），也就是第 t期為某公司的保戶，第 t+1 其

仍為某公司的保戶，在這個部分代表的意義，代表公司維持客戶繼

續留在公司的機率，亦代表了客戶的忠誠度。當此一機率愈高時，

代表公司對於既有客戶的維持率愈高，對於市佔率的維持愈有幫

助。在既有客戶維持的部分，以其他（4）的 44P ＝0.654 為最高。

但必須注意到，在其他（4）裡包含了三大以外的 27 家公司，因此

此一部份並無法完全代表三大以外的所有公司在維持率上皆為同

一水準。  

 

 

非對角線：  

看到非對角線的部分 （0.138）、 （0.070）、

（0. 、 、 、

在

接著，我們 12P 13P 14P

247）、 21P （0.089）、 23P （0.129） 24P （0.228） 31P （0.130）

32P （0.130） 34P （0.244），此一部分代表在第 t期為某公司保戶，

第 t+1 期時轉換為其他公司的保戶，這代表了公司既有保戶的流

失，當此一機率愈大時，代表該公司流向其他公司的客戶情形愈嚴

重，對於其市佔率的維持，將有負向的效果。 

、

 46



我們可以觀察到在此一部分，國泰（1）、南山（2）、新光人壽

（3）

是，另外注意到其他（4）流向三大的情形 （0.217）、

（0. 的

主要的流失方向，是以流向其他（4）為主（因為， 14P 、 24P 、

34P 皆為矩陣裡每一列裡代表流失率的最大值。）。而在流向其他（ ）

機率，又以國泰（1）的流失率最高，其流向其他（4）的機率為

14P ＝0.247；其次為新光（3）的 34P ＝0.244；再其次則為南山（2）

24P ＝0.228。瞭解此一流失率，可以發現該公司的主要流失方向

為何，此一流失方向亦代表該公司的主要競爭對手。因此，基於上

面三大公司主要的流失方向都為其他（4）的結果來看，可以說明，

目前國泰（1）、南山（2）、新光（3）三間公司的保戶主要的流失

方向，也就是主要的競爭對手，為市場中此三間公司以外的其他公

司。 

但

4

的

的

41P 42P

085）、 43P （0.031）後，亦可以發現，其契約流向國泰（1）

機率 41P =0.2 為最高；次為流向南山（2）的機率 42P （0.085）；再

其次為流向新光（3）的機率 43P （0.031）。這代表了 他（4）在契

約流失上，主要是以國泰（1）為主。而其他（4）的契約流向三大

的機率 41P ＝0.217、 42P ＝0.085、 43P ＝0.031，也比三大公司流入其

他（4）的機率 14P ＝0.247、 24P ＝0.228、 34P ＝0.244 來的小，代表

了其他（4）在契約流出至三大公司的機率小於其契約由三大流入

17

其
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的機率。  

另外，在各公司新契約比率 （0.180）、 （0.198）、  

（0. 其

效契約成長的趨勢情形來看，可以說明

上述

51P 52P 53P

088）、 54P （0.534）的部分，發現新契約主要的流向也是以

他（4）為主（ 54P ＝0.534）。因此不管是在契約流失或是新契約的

流向上，都是以其他（4）為主要的方向，這代表了其他（4）相較

於國泰（1）、南山（2）、新光（3）三間公司，不但契約的維持率

較高外，新契約的比率也較高。以過去五年（民國 87-民國 91年）

新契約數的趨勢圖（如下頁圖 4-1 所示）來看，也可發現此一事實，

新契約在成長階段時（民國 87～89 年），其他（4）的成長幅度顯

著的較另外三家公司為快，而相對的在下降階段時（民國 89～91

年），其他公司在新契約的下降幅度也另外三家公司緩和。而在有

效契約的部分（如下頁圖 4-2 所示），有效契約數整體是呈持續成

長的趨勢，而其他（4）的成長幅度也較國泰（1）、南山（2）、新

光（3）三間公司為快。 

因此，綜合新契約及有

轉移矩陣裡，新契約屬於其他（4）的比率、以及國泰（1）、

南山（2）、新光（3）三間公司契約流失的方向皆以流向其他（4）

為主的結果。 
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圖 4-1：民國 87年至 91年新契約成長趨勢 
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資料來源：保險年鑑 2002年，本研究整理 

長趨勢 圖 4-2：民國 87年至 91年有效契約成
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資料來源：保險年鑑 2002年，本研究整理 
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          第二節、預測 

 

了瞭解本模型在預測上的精確程度，以下將利用上節所搜

尋出

MAE＝

為

的轉移矩陣，進行 92 年第一季的市佔率的預測。而 92 年第

一季的資料為已知，因此可以試算出實際的市佔率情形，並藉此

與模型預測出的結果相比較，以瞭解模型預測的精確度。此外，

為了證明在上一節所找到的轉移矩陣為一適當的轉移矩陣，因

此，本節也將針對電腦程式中的參數（修正量
1
的部分），分別在不

同水準下所搜尋出來的各個轉移矩陣，進行市佔率的預測，並且

利用MAE(Mean absolute error，平均絕對誤差)的方法來檢驗之。

所謂的MAE
2
，是指將實際的市佔率矩陣 1+tS 與預測出的市佔率矩陣

1^ +t

S 相減，將其差取絕對值後加總之平均 。公式為： 數

5
|)(|

^
1t∑ + − SS

1+t

 

 

研究的模型為  ＝ ‧1+tS tS P本 ，因此為了預測 92 年第一季

                                                 
1 修正量：指程式在進行搜尋時的深度。 
2
李惠妍（2003）『類神經網路與迴歸模式在台股指數期貨預測之研究』。平均絕對誤差(Mean 

Absolute Error﹐MAE)平均絕對誤差為預測誤差絕對值之平均，主要是用來衡量預測值誤差的

大小，其值愈小表示愈接近實際值。MAE公式如下： 

MAE = ［Σ∣Oi - Ei∣］÷n   。其中，Oi:實際值；Ei:預測值；n:樣本數。 
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的市 9佔率
Q

S
1,92^
，必須利用 1 年第四季的資料（ QS 4,91 ）乘上轉移矩

陣P，亦即 用 QS 4,91 ＝［0.265，0.187，0.105 415，0.028］

與不同參數水準下所得到的轉移矩陣

利 ，0.

P相乘，結果得到 92年第一

季的市佔率預測結果如下表 4-1： 

表 4-1：在不同修正量水準下所得之轉移矩陣與起始行列式相乘所得到的 92

  4   

年第一季市佔率預測結果 

QS 1,92
1  QS 1,92

3
QS 1,92

3
QS 1,92 QS 1,92

5     
Q

S
1,92^

矩陣 P 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

88.0P  0.27017 0.19128 0.09389 0.43251 0.01425 

90.0P  0.26917 0.19128 0.10389 0.42251 0.01425 

92.0P  0.26669 0.19174 0.10813 0.42009 0.01365 

※註：上表 88.0P 正 水準 移 表

表 之

1,92

而 92 年第一季實際的市場佔有率矩陣為： ＝［0.265，

0.18 在不

中 代表參數（修 量）為 0.88 下所得的轉 矩陣；而在 4-2 中 88.0P

該列的數字則代 在參數（修正量）為 0.88 下所得之矩陣與起始行列式
QS 4,91
相乘所得

目標矩陣 S
^

。其餘依此類推。 

 

Q

QS 1.92

7，0.105，0.415，0.011］。利用 MAE 來瞭解 同矩陣下所

預測的市佔率與實際間的誤差情形，結果如下頁表 4-2 所示。 
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表 4-2：各修正量水準下的矩陣其預測結果之 MAE 

4 S5 MAE S1 S2 S3 S 

 國泰（1） 南山（2）新光（3）其他（4）脫退（5）  

)1,92( Q（ ） 0.00362 
^

s 88.0P 0.27015 0.19088 0.11095 0.41436 0.01365 

)1,92(

^

Qs （ ）90.0P 0.26471  0.19098 0.10802 0.42221 0.01365 0.00357 

)1,92(

^

Qs （ ）92.0P 0.26669 0.19174 0.10813 0.42009 0.01365 0.00354 

)1,92( QS （實際） 0.26516 0.18712 0.10453 0.41472 0.01110 - 

※註： 88.0 . 與 S 4,91
乘

標矩

4-2 量為 0.92 下所得到的轉

移矩

出的市佔率矩陣 與實際的市佔率矩陣 差

距不
1,92

。因

到的轉移矩陣模型

Q1,92^
（P ），代表在修正量為 0 88 之水準下所得之矩陣 起始行列式

Q
相S

所得之目 陣 ，其餘依此類推。 

由上表 的結果可以瞭解，在修正

Q

S
1,92^

陣，其預測 92年第一季市佔率的結果與實際的差距最小（MAE

＝0.00354）。 

且所其預測
Q

S
1,92^

QS 1.92

大（ S
^

、 QS 1.92 ，如下所示） 此說明了在第一節所得到的
Q

P＝

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

654.0031.0085.0217.0
244.0479.0130.0130.0

247.0070.0138.0533.0

，為最佳的轉移矩

陣模型，並且對於健康險市佔率的預測有相當程度的準確性。 

⎥
⎥
⎥
⎥⎢ 228.0129.0538.0089.0

Q

S
1,92^
＝［0.267，0.192，0.108，0.420，0.014］ 

QS 1.92 ＝［0.265，0.187，0.105，0.415，0.011］ 
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下來本節將進行敏感度分析以瞭解，當轉移矩陣的機率改變

時，

矩陣內的機率值變動後，

將對

          第三節、敏感度分析 

 

接

會造成哪些影響，而不同的機率值代表的是不同的意義，也代

表了公司在增加市佔率上不同的策略。 

以下將以國泰人壽為例，說明當轉移

於國泰市佔率的變化產生什麼樣的影響，以瞭解當公司在資源

有限的情形下，若欲增加市佔率應以何策略為優先。而以下的敏感

度分析將針對轉移矩陣分兩個方向進行，一為橫向的分析，其中包

括了國泰（1）契約維持的機率 11P ，以及國泰（1）契約流向南山（2）、

新光（3）、其他（4）的機率（ 12P 、 13P 、 14P ）；以及新契約流入國

泰（1）的比率 51P 。一為縱向的分析， 括 山（2）、新光（3）、

其他（4）契約流 國泰（1）的機率（ 21P 、 31P 、 41P ）。最後進行國

泰人壽流出比率與流出比率之比較，以瞭解其真正的競爭對手為何

者。 

因

包

向

此本節將分為三個部分說明，一、橫向敏感度分析。二、縱

向敏

南

感度分析。三、競爭對手分析。 
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一、 向敏感度分析橫 ：  

（一）對 11P 、 12P 、 13P 、 14P 分析： 

原本的轉移矩陣為

⎣

=

0534.0088.0198.0180.0
014.0654.0031.0085.0217.0
016.0244.0479.0130.0130.0
016.0228.0129.0538.0
012.0247.0070.0138.0533.0

P ，而現在

針對國泰公司的轉移矩陣機率做改變，也就是改變矩陣中第一列

，j=1，2，3，4。也就是［0.533，0.138，0.070，0.247］的部

分。而變動的程度分成二種不同的水準，分別為增加 10％、減少

。以下將分別針對 作個別的分析，以瞭解哪一個機率值（ ）

產生變動以及變動水準為多少時，對於國泰（1）市佔率的增加最

有幫助。而我們的起始行列式則是用 91年第四季的資料（ ＝

［0.265，0.187，0.105，0.415，0.028］）來與變動後的轉移矩陣

相乘，以獲得目標行列式 ，並與未變動前的目標行列式 ＝

［0.2667，0.1917，0.1081，0.4201，0.0137］比較，以瞭解相關

的變動情形。 

     以下將分別依序對 11、 12、 13、 14作敏感度分析。 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡

089.0

j1P

10％ i1P j1P

QS 4,91

1^ +t

S
Q

S
1,92^

P P P P

1. 11敏感度分析： 

首先針對 ＝0.533 的部分，亦即在第 t期為國泰（1）健康險

的保戶，而第 期仍為國泰（1）健康險的保戶之機率。分別對 11

做二種不同水準的變動後，得到新的轉移矩陣，並與起始行列式相

P

11P

t+1 P
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乘，得到的目標行列式
1^ +t

S 結果如下表 4-3。當 11P ＝0.533 變動+

％後，會使得國泰的市佔率增加最多，達到 0.2808。而 11P 增加 10

％與減少 10％所造成的國泰市佔率差距為 0.0212。 

表 4-3：對 11P 進行不同水準變動後，所得到的目標行列式 

1
1
+tS  1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS

10

 1
5
+tS        

1^ +t

S  

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

  0％ 0.2667 0.1917 0.1081 0.4201 0.0137 

+10％ 0.2808 0.1875 0.1060 0.4124 0.0137 

-10％ 0.2596 0.1939 0.1092 0.4239 0.0137 

 

 

2. 12P 敏感度分析： 

針對 ＝0.138 的部分，亦即在第 t期為國泰（1）健康險的保

南山（2）健康險的保戶 率。分別對 做

二種

12P

戶，而第 t+1 期轉為 之機 12P

不同水準的變動後，得到一新的轉移矩陣，並與起始行列式相

乘，得到的目標行列式
1^ +t

S 結果如下頁表 4-4。當 12P ＝0.138 變動-10

％後，會使得國泰的市佔率增加最多，達到 0.2678。而 12P 減少 10

％與增加 10％所造成的國泰市佔率差距為 0.0023。 
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表 4-4：對 12P 進行不同水準變動後，所得到的目標行列式 

1
1
+tS  1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  1

5
+tS  1^ +t

S        

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

  0％ 0.2667 0.1917 0.1081 0.4201 0.0137 

+10％ 0.2655 0.1936 0.1080 0.4196 0.0137 

-10％ 0.2678 0.1899 0.1083 0.4206 0.0137 

3. 度分

＝ 部 在第 國泰 康

新光人壽保險公司健康險的保戶之機率。分別

對 種

4-

13P 敏感 析： 

針對 13P 0.070 的 分，亦即 t期為 （1）健 險的保

戶，而第 t+1 期轉為

13P 做二 不同水準的變動後，得到一新的轉移矩陣，並與起始行

列式相乘，得到的目標行列式
1^ +t

S 結果如下表 4-5。 

表 5：對 13P 進行不同水準變動後，所得到的目標行列式 

1
1
+tS  1

2
+tS 1

3
+tS  1

4
+tS  1

5
+tS        S  

1^ +t

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

0％ 0.2667 0.1917 0.1081 0.4201 0.0137 

+10％ 0.2656 0.1915 0.1100 0.4196 0.0137 

-10％ 0.2672 0.1919 0.1072 0.4203 0.0137 

結果可以 13P 變動-10％後， 泰

率增 多， 2672 減少 增加 造

發現，當 ＝0.070 會使得國 的市佔

加最 達到 0. 。而 13P 10％與 10％所 成的國
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泰市佔率差距為 0.0016。 

 

4. 14P 敏感度分析： 

針對 ＝0.247 的部分，亦即在第 t期為國泰（1）健康險的保

其他（4）健康險的保戶之機率。分別對 做

二種

14P

戶，而第 t+1 期轉為 14P

不同水準的變動後，得到一新的轉移矩陣，並與起始行列式相

乘，得到的目標行列式
1^ +t

S 結果如下表 4-6。 

表 4-6：對 14P 進行不同水準變動後，所得到的目標行列式 

1
1
+tS  1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  1

5
+tS        

1^
S  

+t

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

0％ 0.2667 0.1917 0.1081 0.4201 0.0137 

+10％ 0.2620 0.1905 0.1075 0.4266 0.0137 

-10％ 0.2690 0.1923 0.1084 0.4168 0.0137 

結果可以 14P 變動-10％後， 泰

率增 多， 2690 減少 增加 造

泰市

發現，當 ＝0.247 會使得國 的市佔

加最 達到 0. 。而 14P 10％與 10％所 成的國

佔率差距為 0.0070。 
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小結： 

    由上面針對國泰人壽的轉移矩陣機率裡的四個機率值 、 、

做二種不同的水準+10％、-10％的變動後，發現當 增

為

0.2808；

佔率影響程度 

11P 12P

13P 、 14P 分別 11P

加 10％時，對於國泰人壽的市佔率提高幫助最大，此時的市佔率

其次為當 14P 降低 10％時，市佔率為 0.2690；其次為當 降

低 10％時，市佔率為 0.2678；再其次則為 13P 增加 10％時，市佔率

為 0.2672。（如下表 4-7 所示） 

 

表 4-7： 11P 、 12P 、 13P 、 14P 變動後對市

12P

1
1
+tS  1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  1

5
+tS  1^ +t

S        

變動水準 國泰（1） 其他（4） 脫退（5）南山（2） 新光（3）

 11P +10％ 0.2808 0.1875 0.1060 0.4124 0.0137 

14P -10％ 0.2690 0.1923 0.1084 0.4168 0.0137 

12P -10％ 0.2678 0.1899 0.1083 0.4206 0.0137 

13P -10％ 0.2672 0.1919 0.1072 0.4203 0.0137 
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（二） 51分析：  

，現在針對國泰（1）轉移 

矩陣機率裡的 ＝0.180（新契約屬於國泰的比率）做改變，。而

變動的程度 不同的水準，分別為增加 10％、減少 10％。

以下將分別針對 作分析。起始行列式則是用 91年第四季的資料

（ ＝［0.265，0.187，0.105，0.415，0.028］）來與變動後的

轉移矩陣相乘，以獲得目標行列式 ，並與未變動前的目標行列

式 ＝［0.267，0.192，0.108，0.420，0.014］比較，以瞭解

相關的變動情形。 

＝0.180，亦即在第 t+1 期的新契約（5）屬於國泰（1）之

比率 別對 做二種不同水準的變動後，得到新的轉移矩陣，並

與起始行列 ，得到的目標行列式 結果如下頁表 4-8。當

＝0.180 變動+10％後，會使得國泰的市佔率增加最多，達到

0.2813。而 51增加 10％與減少 10％所造成的國泰市佔率差距為

0.0293。 

 

 

 

P對

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

0534.0088.0198.0180.0
014.0654.0031.0085.0217.0
016.0244.0479.0130.0130.0
016.0228.0129.0538.0089.0
012.0247.0070.0138.0533.0

P

51P

分成二種

51P

QS 4,91

1^ +t

S

Q

S
1,92^

51P

。分 51P

式相乘
1^ +t

S 51P

P
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表 4-8：對 進行不同水準變動後，所得到的目標行列式 51P

1
1
+tS  1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  1

5
+tS  1^ +t

S        

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

  0％ 0.2667 0.1917 0.1081 0.4201 0.0137 

+10％ 0.2813 0.1873 0.1059 0.4121 0.0137 

-10％ 0.2520 0.1962 0.1104 0.4281 0.0137 

 

 

二、 敏感縱向 度分析： 

    原本的轉移矩陣為 ，而現在 

針對國泰公司的轉移矩陣機率做改變，也就是改變矩陣中第一行

i1，i=2，3，4。也就是 

的部分。而變動的程度分成二種不同的水準，分別為增加

少 10％。以下將分別針對 作個別的分析，以瞭解哪一個

機率值（ ）產生變動以及變動水準為多少時，對於國泰市佔率的

增加最有

（ ＝［0.265，0.187，0.105，0.415，0.028］）來與變動後的

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

0534.0088.0198.0180.0
014.0654.0031.0085.0217.0
016.0244.0479.0130.0130.0
016.0228.0129.0538.0089.0
012.0247.0070.0138.0533.0

P

P

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

217.0
130.0
089.0

10％、減 i1P

i1P

幫助。而我們的起始行列式則是用 91 年第四季的資料

,4Q91S
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轉移矩陣相乘，以獲得的目標行列式
1^ +t

S ，瞭解相關的變動情形。 

    以下將分別依序對 21P 、 31P 、 41P 作敏感度分析。 

 

1. 感度分析：  

首先針對 21P ＝0.089 的部分，亦即在第 t 期為南山（2）健康

21P 敏

轉 國泰（1）健康險的保戶之機率。分別

做二種不同水準的變動後，得到新的轉移矩陣，並與起始行列

式 4-9。 

表 4-

t

險的保戶，而第 t+1 期 為

21P對

1^ +t

S 結果如下表式相乘，得到的目標行列

9：對 21P 進行不同水準變動後，所得到的目標行列式 

1+S  1
2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  1

5
+tS  1      

1^ +t

S  

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

  0％ 0.2667 0.1917 0.1081 0.4201 0.0137 

+10％ 0.2684 0.1907 0.1079 0.4197 0.0137 

-10％ 0.2650 0.1927 0.1084 0.4205 0.0137 

 

結果可以 9 變 後 國

佔率 最多 0.26 21增 與減 所

國泰 差 0034

 

發現，當 21P ＝0.08 動+10％ ，會使得 泰的市

增加 ，達到 84。而P 加 10％ 少 10％ 造成的

市佔率 距為 0. 。 
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2. 31

）健康險的保戶之機率。分別對 做

種不同水準的變動後，得到一新的轉移矩陣，並與起始行列式相

得 式 結果如下表 4-10。當 ＝0.130 變動+10

％後

式

P 敏感度分析： 

針對 31P ＝0.130 的部分，亦即在第 t 期為新光（3）健康險的

保戶，而第 t+1 期轉為國泰（1 31P

二

乘， 到的目標行列
1^ +t

S 31P

，會使得國泰的市佔率增加最多，達到 0.2681。而 31P 增加 10

％與減少 10％所造成的國泰市佔率差距為 0.0028。 

 

表 4-10：對 31P 進行不同水準變動後，所得到的目標行列  

1
1
+tS  1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  1

5
+tS        

1^ +t

S  

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

  0％ 0.2667 0.1917 0.1081 0.4201 0.0137 

+10％ 0.2681 0.1915 0.1074 0.4197 0.0137 

-10％ 0.2653 0.1919 0.1089 0.4205 0.0137 

 

3. 度分

＝ 部 在 為其他（4）健康險的

保戶 t+ 國泰 康 之 別

種不同水準的變動後，得到一新的轉移矩陣，並與起始行列式相

41P  敏感 析： 

針對 41P 0.217 的 分，亦即 第 t 期

，而第 1期轉為 （1）健 險的保戶 機率。分 對 41P 做

二
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乘，得到的目標行列式
1^ +t

S 結果如下表 4-11。 

表 4-11：對 41進行不同水準變動後，所得到的目標行列式 

1
1
+tS  1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  S  

P

1
5
+t

      
1^ +t

S  

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

0％ 0.2667 .1917 0.1081 0 0.4201 0.0137 

+10％ 0.2757 0.1907 0.1078 0.4124 0.0137 

-10％ 0.2577 0.1927 0.1085 0.4277 0.0137 

 

結果可以 0 變 後 國

佔率 最多 0.27 41增 與減 所

國泰 差 018。

 

小結

0％、-10％的變動後，發現當

％時，對於國泰人壽的市佔率提高幫助最大，此時的市佔率為

次為當 增加 10％時，市佔率為 0.2684；其次為當 增

 

發現，當 41P ＝0.07 動-10％ ，會使得 泰的市

增加 ，達到 57。而P 加 10％ 少 10％ 造成的

市佔率 距為 0.  

： 

    由上面針對國泰人壽的轉移矩陣機率裡的三個機率值 21P 、 31P 、

41P 分別做二種不同的水準+1 41P 增加

10

0.2757；其 21P 31P

加 10％時，市佔率為 0.2681。（如下頁表 4-12 所示） 
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表 4-12： 21P 、 31P 、 41P 變動後對市佔率影響程度 

1
+tS 1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  S  1  1

5
+t

      
1^ +t

S  

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

41 +10％ 0.2757 0.1907 0.1078 0.4124 0.0137 P

21P +10％ 0.1907 0.1079  0.2684 0.4197 0.0137 

31P +10％ 0.2681 0.1915 0.1074 0.4197 0.0137 

 

 

總結

橫 的 析 們可以瞭解，

國泰人壽的市場佔有率可以從以下四種方向進行： 

提高國泰（1）的契約維持率 。2.降低國泰（1）契約流失

）、新光（3）、其他（4）的機率（ 、 、 ）。3.提

高國

，

佔

＝0.2808 .2757；在其次

： 

由上面 向與縱向 敏感度分 之後，我 要提升

11P1.

12P 13P 14P向南山（2

泰（1）契約由南山（2）、新光（3）、其他（4）流入的機率（ 21P 、

31P 、 41P ）。4.提高新契約屬於國泰（1）的比率 51P 。 

然而，在公司資源有限的情況下 就必須選擇使市佔率增加最

有效的策略，因此由下頁表 4-13 可以瞭解：當 51P 增加 10％時，會使

國泰（1）市佔率＝0.2813 為最高；其次為 11P 增加 10％時，國泰（1）市 率

；其次為當 41P 增加 10％時，會使國泰（1）市佔 ＝0率
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為 14P 減少 10％時，國泰（1）市佔率＝0.2690。 

表 4-13： 11P 、 14P 、 41P 、 51P 變動後對市佔率影響程度 

1
1
+tS  1

2
+tS  1

3
+t  1

4
+tS  1

5
+tS  S      

1^ +t

S  

變動水準 國泰（1） 南山（2） 新光（3） 其他（4） 脫退（5）

 +10％ 0.2813 0.1873 0.1059 51P 0.4121 0.0137 

11P +10％ .28  0.1875 0.1060  0 08 0.4124 0.0137 

41P +10％ 0.2757 0.1907 0.1078 0.4124 0.0137 

14P -10％ 0.2690 0.1923 0.1084 0.4168 0.0137 

 

因此，國 該 提 約屬於國泰（1）的比

率 為提 （1 維 其 其

契約 泰（ 率 次 國 其

的契 流失率 14。 

 

泰公司應 首先選擇 高新契

51P ；其次 高國泰 ）的契約 持率 11P ， 次為提高 他（4）

流入國 1）的機 41P ；再其 才為降低 泰（1）對 他（4）

約 P

也就是如下的順序： 

增加新契約比率＞增加維持率＞增加其他（4）流入＞減少流入其

他（4）機率 
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三、競爭對手分析： 

要找出國泰的競爭對手，必須瞭解究竟國泰的契約流出與流入

情形，當國泰契約流失向某公司的比率大於某公司的契約流入國

的比率時，此時某公司即為國泰最主要的競爭對手。 

的

泰

1.國泰契約流失比率： 

⎤

⎢
⎢

⎢
⎢

⎣

⎡

=

0088.0198.0180.0
014.0
016.0244.0479.0130.0130.0

012.0247.0070.0138.0533.0

P 中橫向的部分［0.138，0.070，

0.247］相乘，求出國泰（1）契約市佔率流向南山（2）、新光（3）、

其（4）他的比率。亦即結果如下表 4-14 所示。國泰（1）市佔率

流失向南山（2）的比率為 0.03657；國泰（1）市佔率流失向新光

（3）的比率為 0.01855；國泰（1）市佔率流失向其他（4）的比率

為 0.06546。 

表 4-14：國泰契約市佔率流向南山、新光、其他的比率 

南山 新光 其他 

利用起始行列式 ,4Q91S ＝［0.265，0.187，0.105，0.415，0.028］

中 ，國泰（ 1 ） 的市佔率（ 0.265 ） 與 原本的轉移矩陣

⎥⎢ 016.0228.0129.0538.0089.0

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

    公司 

流失率 

⎢ 0031.0085.0217.0
534.0
654.

市佔率流失％ 0.03657 0.01855 0.06546 
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2.國泰契約流入比率： 

利用起始行列式 91S 0.265，0 0.105，0 0.028］

中，分 的市 .187） ）的市 105）、

（ 4 ） 的 市 佔 率 （ 0.415 ） 與 原 本 的 轉 移 矩 陣

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

0534.0088.0198.0180.0
014.0654
016.0244.0479.0130.0130.0
016.0228.0129.0538.0089.0
012.0247.0070.0138.0533.0

P 中縱向裡的 部分相乘，求

出南山（2）、新光（3）、其他（4）的契約流入國泰（1）的比率，

結果如下表 4-15 所示。由南山（2）流入國泰（1）的市佔率比率

為 0.02359；由新光（3）流入國泰（1）的市佔率比率為 0.03445；

由其他（4）流入國泰（1）的市佔率比率為 0.05751。 

表 4-15：國泰契約市佔率由南山、新光、其它流入的比率 

    公司 

流入比率 
南山 新光 其他 

,4Q＝［ .187， .415，

別用南山（2） 佔率（0 、新光（3 佔率（0.

其 他

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢ ⎥

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

217.0
130.0
089.0

⎢ .0031.0085.0217.0

市佔率流入％ 0.01664 0.01365 0.09006 

 

小結： 

    由下頁表 4-16 的結果可知道，國泰（1）契約市佔率流出到南

山（2）的比率（0.03657）雖然不是最高的，但是與由南山（2）

流入國泰（1）的市佔率（0.01664）比率相減後，發現兩者之差為

0.01993，大於國泰（1）對新光（3）的淨流出比率 0.0049（代表由
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新光（3）流入國泰（1）的比率小於國泰（1）流出至新光（3）的

大於國泰（1）對其它的-0.0246（代表雖然國泰（1）流

新光 其他 

比率），也

出至其他（4）的比率高達 0.06546，但是因為由其他（4）流入國

泰（1）的比率為 0.09006，因此使得最後的淨流出比率-0.0246，

代表國泰（1）由其他（4）流入的市佔率比率大於國泰（1）流出

至其他（4）的市佔率比率）。 

    換言之，國泰（1）對南山（2）的淨流出率為最大（0.01993），

如前述，當國泰（1）對某公司流出比率大於由某公司流入國泰（1）

的比率時，則該公司為國泰（1）最主要的競爭對手，因此我們可

以瞭解國泰（1）最主要的競爭對手為南山（2）。 

表 4-16：國泰市佔率流失比率-流入比率  

    公司 

 
南山 

市佔率流失％ 0.03657 0.01855 0.06546 

市佔率流入％ 0.01664 0.01365 0.09006 

流失％-流入％ 0.01993 0.00490 -0.0246 
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